

# 美宣布延長對部分中國進口商品關稅豁免期至明年5月 專家籲美徹底取消全部對華加徵關稅



◆當地時間12月26日，美國貿易代表辦公室宣布延長對部分中國進口商品關稅豁免期至明年5月，豁免商品包括泵和電動機等工業部件。圖為山東一企業中，員工在車間生產出口機電產品。資料圖片

香港文匯報訊（記者 朱燁、凱雷 北京報導）美國貿易代表辦公室於當地時間12月26日宣布，進一步延長對352項已恢復豁免關稅的中國進口商品和77種與新冠防疫相關的中國進口商品的301條款關稅豁免期，期限由今年12月31日延至2024年5月31日。此間專家對香港文匯報表示，美方301條款加徵關稅是美國前總統特朗普針對中國發動貿易戰時遺留問題，相關豁免並不意味着美國對兩國經貿關係的態度有根本性的改變。美國只有取消全部加徵關稅，徹底消除貿易戰的陰影，中美的經貿關係才能恢復正常，這對美國有利，對中國有利，對全世界也才是更有利。

據媒體此前報道，特朗普執政期間以「國家安全」之名援引「301條款」（美國《1974年貿易法》第301條的俗稱）對中國進口商品加徵關稅。在特朗普政府時期，被豁免關稅的商品有2,200多項，其中549項產品的關稅豁免曾延長一年，但所有豁免已於2020年底到期。2021年10月，美國貿易代表辦公室宣布，擬重新豁免549項中國進口商品的關稅，並就此徵詢公眾意見。

## 豁免商品為工業零部件等

時隔近半年之後，美國貿易代表辦公室於2022年3月23日發表聲明，對此前擬重新豁免關稅的549項中國進口商品中的352項進行確認。此項關稅豁免期被多次延期至今。豁免商品包括泵和電動機等工業部件、部分汽車零件和化學品、自行車和吸塵器，以及包括口罩、外科手套和消毒濕巾等與新冠疫情相關的醫療產品。今年9月6日，美國貿易代表辦公室宣布將以上關稅豁免期從今年9月30日延至12月31日，這次在到期前延長至明年5月底。

## 不意味美態度有根本性改變

中國商務部研究院學位委員會委員白明接受香港文匯報專訪時指出，延長關稅豁免期並不意味着美國對華經貿態度有根本性改變，這是符合美國利益的態度，對美國而言是對其有利的現實選擇。對於相關商品豁免關稅是否到期延長，此前市場上有很多議論，如果到期截止相當於利空，延長則是正面積極的內容。但實際上，相關豁免一直就有，今年6月美國貿易代表辦公室宣布延期到今年底，從實質上講，原來如此，接續也如此，這種豁免本身就是有利於美國消費者、滿足美國市場的需求。

白明指出，美方301條款加徵關稅是美國前總統特朗普針對中國發動貿易戰時的遺留問題，美國選擇部分商品進行豁免，這種豁免與美國從中國進口商品的依存度較高、很難替代有關係。他強調，這些商品貿易符合雙方的利益，並不是美國對中國的恩賜，美國應該從中美兩國生產者與消費者的利益出發，徹底取消全部對華加徵關稅，恢復中美貿易關係的正常發展。

## 中國貿促會：全球經貿摩擦加劇 美國涉華經貿摩擦指數最高

香港文匯報訊（記者 任芳韻 北京報導）中國貿促會27日舉行例行新聞發布會，發布10月全球經貿摩擦指數顯示，全球經貿摩擦有加劇趨勢，19個國家（地區）涉華經貿摩擦指數中，美國最高。與此同時，今年中國企業參加境外展覽次數和規模快速增長，德國、美國是首選目的地。另外，第二屆鏈博會將於2024年11月26日至30日舉辦，美國GE醫療等40多家中外企業已簽訂參展意向書，上百家中外企業表達積極的參展意向。

「從綜合指數看，當月全球經貿摩擦指數為305，繼續處於高位區間，比上年同期上升44個點，比上月上升124個點。全球經貿摩擦措施涉及金額同比上升29%，環比上升43.6%，全球經貿摩擦有加劇趨勢。」中國貿促會新聞發言人張鑫說。

## 電子行業經貿摩擦指數居首

從國別指數看，墨西哥、美國和土耳其經貿摩擦指數在20個國家（地區）中位居前三，美國、歐盟和韓國經貿摩擦指數涉及金額排名前三。與上年同期相比，美國和歐盟保持高位；墨西哥和土耳其從低位升至高位，且較上年同期均有較大幅度提升。從行業指數看，電子、機械設備、運輸設備、醫藥、輕工和化工行業成為經貿摩擦措施的主要衝突點。在監測範圍內的13個主要行業中，電子行業經貿摩擦指數居首。

在涉華經貿摩擦方面，19個國家（地區）涉華經貿摩擦指數為1,426，處於高位，較上月上升94個點，其中，美國最高，其次是土耳其，歐盟排名第三。值得注意的是，當月19個國家（地區）實施的33項貿易救濟措施有7項針對中國。（具體為：10月4日，歐盟對自中國進口的純電動載人汽車啟動反補貼調查；10月10日，土耳其對自中國進口的檸檬酸啟動反傾銷調查；10月25日，美國對自中國進口的

鋁製平版印刷板啟動反傾銷和反補貼調查；10月31日，美國對自中國進口的鋁型材啟動反傾銷和反補貼調查；10月31日，土耳其對自中國進口的熱軋板卷啟動反傾銷調查。）

## 中外企業參展鏈博會熱情高

剛剛結束的首屆鏈博會上，國外參展商佔比達26%，其中，歐美企業最多，美國參展商在境外參展商中佔比高達20%。「第二屆鏈博會將於2024年11月26日至30日舉辦，目前籌備工作已經全面展開，中國貿促會已經面向全球發出邀請，計劃在國內外開展豐富多彩的路演活動。」張鑫介紹，中外企業參展熱情超過首屆，既有老朋友，在首屆鏈博會上精彩展示的國藥集團、科大訊飛、德國思愛普、美國GE醫療等40多家中外企業已簽訂參展意向書，又有更多新朋友，目前已有上百家中外企業表達積極的參展意向。

另外，張鑫介紹，今年我國企業參加境外展覽次數和規模快速增長，境外展覽市場需求旺盛，出國參展展現呈現全面恢復態勢，亞洲、西歐和北美地區是我國企業赴國外參展的重要目標市場，對中國企業保持着較高吸引力。德國、美國是中國企業境外參展首選目的地，俄羅斯、日本和巴西緊隨其後，上述五個國別參展合計佔比近50%。

## 超七成中資企業擬擴在東盟業務

此外，張鑫表示，《東盟營商環境報告2023》已於近期編寫完成，報告顯示，2023年中資企業在東盟的總體經營情況較好，51.11%的受訪企業預期2023年在東盟經營將實現盈利，分別有48.88%、48.6%和51.41%的受訪企業預計2023年其在東盟市場份額、營業利潤和營業收入將增加，擬擴大在東盟業務的企業佔比達70.95%。



◆首屆鏈博會上，國外參展商佔比達26%，其中美國參展商在境外參展商中佔比高達20%。圖為12月2日，外國觀眾在鏈博會上參觀。資料圖片

## 電影《失孤》原型案一審宣判 兩被告分判死緩無期

香港文匯報訊 據中新社報道，電影《失孤》原型郭剛堂之子被拐案12月27日在山東省聊城中級人民法院宣判。被告人呼富吉、唐立霞分別被法院判處死緩、無期。

當天，山東省聊城中級人民法院依法對被告人呼富吉、唐立霞拐賣兒童案公開宣判，以拐賣兒童罪判處被告人呼富吉死刑，緩期二年執行，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產，對被告人呼富吉限制減刑；以拐賣兒童罪判處被告人唐立霞無期徒刑，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產；同時判令被告人呼富吉、唐立霞共同賠償帶民事訴訟原告人物質損失人民幣50餘萬元。

## 二人共同拐賣兒童四名

法院審理查明，1997年至1998年間，被告人呼富吉和唐立霞以出賣為目的，拐賣李某慧、郭某振、楊某豪、李某豪四名兒童。2001年，被告人呼富吉夥同他人以出賣為目的，拐賣兒童楊某羽。被告人呼富吉、唐立霞以出賣為目的，共同實施拐賣兒童行為，拐賣兒童四人；呼富吉夥同他人以出賣為目的，拐賣兒童一人，二人的行為均構成拐賣兒童罪。法院根據兩被告人犯罪的事實、性質、情節，作出上述判決。

1997年9月21日，山東聊城郭剛堂夫婦兩歲兒



◆2023年7月，聊城中級人民法院一審開庭審理郭剛堂之子被拐案。圖為被告人呼富吉受審。網上圖片

子郭新振在家門口被人抱走，下落不明。此後的20多年，郭剛堂為尋找兒子騎行50多萬公里，跑了數十個省份，報廢了10輛摩托車。

2015年，「打拐」題材電影《失孤》上映，引起外界對尋親家庭的關注。電影中，劉德華飾演的尋子父親原型就是郭剛堂。

2021年，在公安部開展的「團圓行動」中，郭剛堂被拐24年的兒子郭新振終於被找到，而當年拐賣郭新振的犯罪嫌疑人呼富吉、唐立霞二人也隨之落網。

2023年7月7日，聊城中級人民法院一審開庭審理了該案。

## 上月工業企業利潤增29.5% 私企利潤首次由降轉增

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報導）國家統計局27日發布數據表示，隨着宏觀政策效應持續顯現，國內需求逐步恢復，工業生產加快回升，工業企業效益持續改善，11月內地規模以上工業企業利潤同比增長29.5%，增速較10月加快26.8個百分點，增速重回兩位數，並已連續4個月實現正增長。1-11月私營企業利潤增長1.6%，今年以來首次由降轉增。

數據還顯示，1-11月規模以上工業企業利潤累計同比下降4.4%，降幅比1-10月收窄3.4個百分點，延續3月以來逐月收窄走勢，利潤降幅年內首次收窄至5%以內。

1-11月規模以上工業企業營收延續恢復態勢，同比增長1%，增速較1-10月加快0.7個百分點。其中，11月當月規上工業企業營業收入同比增長6.1%，增速較10月加快3.6個百分點，連續五個月回升，有力帶動企業利潤增長。

## 助企政策持續發力顯效

國家統計局工業司統計師於衛寧引述數據指出，在41個工業大類行業中，有33個行業利潤增速較1-10月改善，近六成行業利潤增長，八成行業利潤增速回升。隨着助企暖企政策持續發力顯效，不同類型企業利潤均有改善，其

中，1-11月私營企業利潤增長1.6%，今年以來首次由降轉增，國有控股、外商及港澳台商投資企業利潤同比降幅較1-10月分別收窄3.7和1.5個百分點。

11月工業利潤增長強勁，超出市場預期，顯示出工業經濟的強勁復甦跡象。專家認為，一方面，國內外市場的需求逐漸恢復，帶動工業品銷售增長。隨着全球疫情逐漸受控，出口市場逐漸活躍，為中國製造業提供了更多的訂單和機會。另一方面，政府出台一系列促進經濟增長的政策，包括減稅降費、財政扶持等，為企業提供了更多的支持，促進了產業鏈的穩定和發展。同時，原材料供應鏈逐漸得到修復，降低了生產成本，有利於企業提升盈利水平。除此之外，去年同期疫情影響下企業面臨嚴峻挑戰，利潤水平相對較低，基數效應令同比增長較高。

不過，1-11月規模以上工業企業利潤總體仍然同比下降，不同地區和行業的經濟復甦不均衡，一些行業和企業仍然面臨產能過剩、環保要求升級等結構性問題，制約盈利能力。專家表示，通過持續優化政策環境、加大改革力度，推動企業轉型升級，提高整體產業鏈的附加值；注重各地區和各行業的差異，因地制宜地採取措施，促進全國經濟的均衡發展。